

# О международном сотрудничестве в преодолении последствий чернобыльской аварии

45-я СЕССИЯ Генеральной Ассамблеи ООН впервые приступила к рассмотрению вопроса о международном сотрудничестве в преодолении последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Во втором комитете сессии (экономические и финансовые вопросы) состоялось обсуждение доклада экономического и социального Совета ООН (ЭКОСОС), подготовленного на основе данных миссии ООН по установлению фактов, посетившей в сентябре районы Украины, Белоруссии и России, которые пострадали в результате чернобыльской аварии.

В прениях по докладу выступил постоянный представитель Украинской ССР при ООН Г. И. Удовенко. Он сказал:

— Вопрос о международном сотрудничестве в деле смягчения и преодоления последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции имеет чрезвычайно важное значение для Украинской ССР, ибо чернобыльская трагедия — это неутолимая боль украинского народа. После чернобыльской катастрофы десятки, а, возможно, и сотни тысяч жителей Украины не могут вернуться в родные места. Природа радиоактивного заражения такова, что еще столетия понадобятся для того, чтобы исчезли его признаки. Особую заботу вызывает уг-

роза, которую представляет техногенная радиация здоровью детей — будущему нации. Сегодня не только ученым-радиологам, а и каждому, кто сталкивался с проблемой Чернобыля, ясно, что след радиоактивного облака, невидимым смерчем пролетевшего над нашей землей, не смыть, не стереть никогда, что выбросы из разрушенного реактора оказали, оказывают и еще долго будут оказывать непоправимое влияние на здоровье людей и окружающую среду.

Авария на Чернобыльской АЭС — трагедия украинского народа, затрагивающая все стороны жизни республики. Главный вопрос чернобыльской проблемы — в какой мере отразится последствия катастрофы на здоровье, иммунном статусе и генофонде нации. Об остроте этого вопроса свидетельствуют такие данные. Под влиянием повышенной радиации в республике проживают свыше 1,8 миллиона человек, в том числе 380 тысяч детей. Причем в ходе последних, более углублен-

ных исследований территории найдены следы радиоактивного заражения в районах, считавшихся ранее чистыми.

За прошлые годы, продолжал оратор, в Украинской ССР выполнен большой объем работ по сведению к минимуму отрицательных последствий чернобыльской аварии, направленный прежде всего на обеспечение нормальной жизнедеятельности населения в районах, получивших радиоактивное загрязнение, медицинского обслуживания и создания необходимых социально-бытовых условий для его проживания. На выполнении этих работ сосредоточены производственный и научный потенциал, человеческие и материальные ресурсы республики. Для этих целей только на 1990 — 1992 годы выделено 3,6 миллиарда рублей.

В целом принятые меры дали определенные результаты. Однако и сегодня мы находимся только на начальном этапе длительного периода борьбы за преодоление последствий чернобыльской ка-

тастрофы. Обстановка в областях, получивших радиоактивное заражение, остается чрезвычайно напряженной, что стало одной из главных причин, побудивших парламент республики объявить Украину зоной экологического бедствия.

Сегодня, сказал далее представитель УССР, мы уже полностью осознаем то, что беспрецедентные объемы работ, проводимых теперь и планируемых впредь, так велики и длительны во времени, что рассчитывать на их выполнение собственными силами было бы не только самоуверенным, но и антигуманным относительно жертв аварии. Интернациональный характер чернобыльской проблемы настоятельно диктует необходимость скоординированных действий мирового сообщества. Пользуясь случаем, хотел бы высказать нашу искреннюю благодарность всем, кто пришел нам на помощь в тяжелую минуту. Особенно высоко оцениваем консенсусное решение на летней сессии ЭКОСОС резолюции «Международное сотрудниче-

ство в деле смягчения и преодоления последствий аварии на Чернобыльской АЭС». Ее соавторами стали 63 государства — члены ООН, принадлежащие к различным общественно-политическим системам, различным по уровню экономического и социального развития.

Украинская ССР заинтересована в ускорении осуществления проекта технического сотрудничества при участии ЮНЕП, ВОЗ и МАГАТЭ по изучению экологических и медицинских аспектов воздействия радиации. Украина стала стороной соглашения о создании международного Чернобыльского научно-исследовательского центра в рамках МАГАТЭ и готова предоставлять другим государствам и международным организациям все возможности для проведения широкого круга исследований в этом центре. Особого внимания заслуживает сотрудничество с ЮНЕСКО по ряду гуманитарных вопросов, связанных со сведением к минимуму последствий аварии на ЧАЭС.

Но, очевидно, главная проблема — это концепция безопасного проживания или, скорее, ее отсут-

ствие на Украине. То, что предлагают некоторые ученые и специалисты, а именно: концепция 35 бар за 70 лет — не удовлетворяет сегодня широкую общественность республики. Население районов, пострадавших от аварии высказывает серьезное сомнение в ее научной обоснованности. Так как последствия хронического облучения малыми дозами радиации проявляются не сразу, а со временем.

Делегации Украинской ССР, Белоруссии и Советского Союза, подчеркнул Г. И. Удовенко, планируют в ближайшие дни внести проект резолюции о международном сотрудничестве в смягчении последствий аварии на ЧАЭС, который мы рассматриваем как логическое продолжение и развитие идей, заложенных в одноименной резолюции ЭКОСОС. Как и на летней сессии совета в нынешнем году, в нашей работе по согласованному тексту проекта резолюции мы стремимся к достижению консенсуса, что основывалось бы на учете мыслей и интересов всех стран.

Главная задача предлагаемой резолюции, сказал он, состоит в том, чтобы деятельность органов, спецучреждений и организаций системы ООН приобрела целенаправленный характер, чтобы повысилась ее эффективность и скоординированность.

(Укринформ).